KpI/ITI/NeCKI/Ie pa3MeEpPbl PEaAKTOPOB pa3J'II/NHOI7I
doopmbl
[Tpn paccmMoTpeHnn roMOreHHOro peakTtopa B Buae 6eCKoHe4YHOoU
nracTuHbl B AN dPY3MOHHOM NPUORnmXeHnmn
AD(X) + B2D(x) =0

Mbl NOMAYyYUNnN pelleHne ons ogHOMepPHOro HEMTPOHHOMO NOTOKa B
BUaEe CyMMbl COOCTBEHHbIX (OYHKLINN
(2n+1)zx

Xo

d(x) = > C, cos
n=0

rae X, = h/2 + 0,714, — koopguHaTa 3KCTpanonnmpoBaHHOW rpaHuLbl,
Ha KOTOPOW MOTOK obpallaeTcs B HOMb, a h — dakTnyeckas TonwmHa
MNNAaCTUHbI.
2n-z
X,
3HayeHud B, yooBneTBOpAoLLME rPaHUYHbIM YCITOBUAM, ABMAAIOTCA
COOCTBEHHbLIMW 3HAYEHNAMM ANA UCXO4HOro YpaBHEHUS.

Bn



Kputndeckne pasmepbl peakTopoB pasfinyHOU
doopmbl

N3 BCcex cnaraembix 6€CKOHEYHOro psig Mbl OrpaHNYUIUCh
OCHOBHOW CODCTBEHHOM (PYHKUMNEN U COOTBETCTBYHOLLMM EN

cOOCTBEHHbIM YUCITOM
T

D(x) :Ccos%, B=—
Xo Xo

C Opyromn CTOpOHbI, UCXOOHO ANsi napameTpa B Mbl nmenu cB43b C
napamMeTpamu cpeabl B BUAE

k-1

="

Mbl paccmaTtpumBanu KpUTUYECKUIA PEAKTOP U, HE CMOTPS Ha TO, YTO

NCMonb30Banu caMmyto yrnpoLLeHHY A dy3MoHHY0 Moadernb,
OQHAaKO MONy4YMnu paBeHCTBO MeXQy reoMeTPUYECKMM NapameTpom

BZ

N HEKOTOPbIM MaTepuarnbHbIM NapamMeTpoMm
k -1
E




Kputndeckne pasmepbl peakTopoB pasfinyHOU
doopmbl

[TycTb B 3TOM rpybom npunonmxeHnm matepuarbHbl napamMmeTp
nmen gpyron sma.

[ycTb eLle He UMENU BbipaXkeHne A reoOMeTpU4ecKoro
napameTtpa B ANPPY3MOHO-BO3PACTHOM NPUONMKEHUN.

2
k,-1 (~«
Ho y>xe Ha ToM aTane 13 paBeHCTBa =

L2 Xq
Mbl OTMeYanu, YTo Ans 3agaHHblX 0epPHO-(PU3NYECKMUX CBOUCTB
cpenbl AOMKeH cywecTBoBaTb (PUKCUPOBaAHHLIN pa3mep
KOHEeYHOMN cpeabl, COOTBETCTBYHOLWUNA KPUTUYECKOMY COCTOSHUIO,
TO €CTb KpUTUYECKUN pa3mep.

CooTBETCTBEHHO, TENEpb Nepen HaMn CTOUT 3aJa4a onpenerieHns
KPUTUYECKUX Ppa3MepoB, C Y4ETOM BCE HALLMX JOCTUMKEHWUN K
TekyLemy MOMeHTY: AMdddy3NOHHO-BO3POCTHOIO NMPUBNUKEHNS;
KPUTUYECKOIO YpaBHEHUS peakTopa; YCIOBUSA KPUTUYHOCTM.

A coenaem mMbl 9TO ANA peakTopoB pa3nn4vyHon opmbl.



Kputnyeckue pasmepbl Ansd ULMNTMHAPUYECKOTO

rOMOreHHOro peaktopa

Byoem paccmaTtpuBaTh LMAIMHAPUYECKUN AAEPHbIN PeaKkTop, Kak
peakTop Hanbonee TUNMYHOW AN SHEPreTUYEeCKUX PeakTopoB

doopmbl.
BennunHy reomeTtpuyeckoro napameTpa B bygem HaxoauTb nX

pelleHnsa ypaBHEHUA ONA KPUTUYECKOro peakropa
AD(r) + B2®(r) =0

[TyCcTb ULMNMHOPUYECKUN peaKkTop NMeeT

/{A-\ 9KCTpanonupoBaHHbIe pa3Mepbl: pagnyc R n
U =T BbICOTY H.
B % . 34ecb yaobHO NepenTn K LUNUHOPUYECKNM
y—R_’ KoopauHaTam. Toraa anst roMOreHHoro
“1 peakTopa BMeCTO OYHKLMA NOTOKa HENTPOHOB
T OyneT 3aBuceTb HE OT 3 KoopauHar (X,y,2), a

~— oT ABYX (r,Z), TaK Kak OTHOCUTENBHO YrIOBOA
KOOPAMHATBI @ PYHKLMS NOTOKA HE MEHSIETCS.



Kputnyeckue pasmepbl Ansd ULMNTMHAPUYECKOTO

rOMOreHHOro peaktopa

Torga anddepeHunanesHbin onepatop Jlannaca anga seibpaHHON
LUNUHOPUYECKOW CUCTEMBI KOOpAuHaT OyaeT UMETb BUA

A_;a( jla// i 15@@%52
ror\ or Agp oz° ror\ ar) oz?

A ypaBHeHMe Anst KPUTUYECKOTO LINITMHOPUYECKOTO TOMOreHHOro
peakTopa nony4um B Buae

o°®d(r,z) 16dD(r,z) 6°d(r,z)
+— +
or? r or oz°

+B°®(r,z) =0

[paHn4HbIe ycnoBua: ®(R,z) =0; @(r,igij

34ech elle pa3 oTMEeTUM, YTo R 1 H akcTpanonupoBaHHble pa3Mepbl.



Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

o°d(r,z) 106®(r,z) o°d(r,z)
+— +
or? r or oz°

Tak kak O(r,z) PYHKUNSA OBYX NEPEMEHHbIX, TO ASsi NONy4YEHHOro
ypaBHEHMUsI NPUMEHNM METO[, pa3aeneHnsi NepeMeHHbIX.

[ycTb

+B2®d(r,z) =0

O(r,z)=1(r)-9(z)
[MoacTtaensiem ®(r,z) B UICXOQHOE ypaBHEHNE

2 2
(Z)af(r) RS IO I gi()

+B? f(r)g(z)=0

n pasgenum Ha f(r)g(z)
1 52f(r) 1 1 of(r), 1 0°9(z)
f(r) or? rf(r) or g(z) 072
Cobepem B NeBOW YacTu crnaraemMble, 3aBUcCALLME OT I, a B NPaBON — OT Z
1 82f(r) 1 1 af(), go__ 1 0%g9(2)

f(r) or? rf(r) or 9(z) oz°

+B%=




Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

1 azf(r) 1 1 of(), ga__ 1 0%g(z)

- — Fz

f(r) or? rf(r) or 9(z) 62°

Tak Kak npaBad n fieBad 4aCTun €CTb beHKLI,I/II/I HE3aBNCUMbIX
nepeMeHHbIX, TO MOXHO NX NPUPaBHATb KaKon-nmbo KOHCTaHTE.

[ycTb 310 ByaeT KOHCTaHTa — B,?

Torpa 6yoem nmeTb ABa ypaBHEHUS crieayoLllero sunaa
6°g(2) __Rg2

g(z) oz’ Z

1 azf(r) 1 1 of(r) _
ans pyHkumm f (1) (N or rf(r) ™ s _B?

Ons PyHKUMK g(2)

Ecnu BBeCcTM KOHCTaHTy B2 cnegytowmm obpasom: B2=B,*+ B,?, TO

1 82f(r) 1 1 of(r)_ g
f(r) or? rf(r) or '




KpI/ITI/NeCKI/Ie pa3Mepbl Anld unminHapn4YecKoro
TOMOINreHHOIo peaKkTopa
PaccmoTpum nepBoe ypaBHeHMe ansa yHKunm g(z)
1 6%°g(2) 2
;=B
9(z) oz

[Tlony4YeHHOEe ypaBHEHMe Cx04HO No BMAY C 3agaden Ltypma-
JInysunns

0°9(z
R TOR

Mbl y)Xe paccMmaTtpuBanu ee peLleHme.

Onsa dyHkuum g(z) byaem MMeTb peLLeHns B BUAE pa3noXeHus B psa
No cob6CTBEHHBIM DYHKLMSM

0(z)= 3 A, cos(B,,2)
n=0

rae coGCTBEHHbIE 3HaYeHUs B, onpenenaTcs kak
2n+1D7x
mn = H

B



Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

[ToBTOPUM eLLe pas, Kak bbinb MNofTy4eHO peLleHne YypaBHEHNS
0°9(2) +B2g(z)=0
oz° ‘
ObLlee pelieHne byaetT UMETb BUA
g(z) = Acos(B,z) +Csin(B,z)
3 ycnoBus cuMMeTpumn pacnpeneneHnst HEMTPOHHOIO NOTOKa BAOSb

BEPTMKaNbHOW OCU LIMNTMHOPUYECKOTro peakTopa (B LIEHTpe NoToK
HENTPOHOB OyAET MMETb MakCMManbHOe 3Ha4YeHne) crieayet

ag(z)
0z
Tak Kak n3 obuero peweHuns

o9(z) _ AB, sin(B,z) +CB, cos(B, z)

=0
z=0

0z
TO B LIEHTpe peakTopa
0 1
8%(22) — —AB,sin(B,0) +CB,cos{B;0) =CB, =0 = C =0
z=0



Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

B ocTaBLuyoca YacTb 00LWero peLleHus
g(z) = Acos(B,z)

H
NOACTAaBISIEM rPAHNYHbLIE YCITOBUSA: g(i Ej =0

Tak Kak cos(X) — PyHKUMA YeTHas, KaK a9 HUXKHEN, TaK N A9 BEPXHEN

rpaHuLbl, MNONy4Ynm
g(ir ij = Acos(BZ ﬂ) =0
2 2

Torga y
BZ§=(2n+l)% = an=(2n+1)%,rz[en=0,1,2...

Tak Kak 3Ha4eHUn KOHCTaHTbl B, (COOCTBEHHbLIX 3HAaYEeHWIN) MNONYy4Ynnoch
beCcKkoHeYHOE KONMMYEeCTBO, TO M pelleHne ana doyHkumn g(z) oyoer
NMeTb B, DECKOHEYHOro cxoasLuerocs psaa

0(2) = io A, c0S(B, )



Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

Ons KpuTUYeckoro peaktopa MOXHO OrpaHUYUTCH OCHOBHbIM

cobcTBeHHbIM 3HavyeHnem n = 0 (MHgekc «0» cpasy onycTum)

T
B, =
H
TOorga oT Bcero 6eCKoHe4YHoro pAaAga OCTaHETCA TOJIbKO NnepBoe

cnaraemoe T
g(2) = Acos(ﬁ zj

KOTOPOE 1 eCTb pelueHUue AN akcuasribHOMN COCTaBIAIOLWEN NOTOKa
HEUTPOHOB B UNJTIUHAPNYECKOM rOMOreHHOM peakTope.

[lepexoanm Tenepb K peLleHnto ypaBHEHNA ONA paguanbHON
cocTasnstowen — pyHkunm f (r)

1 azf(r) 1 1 of(r)_ g2

f(r) or? rf(r) or '

inn B opyrom Bmnae
1 82f(r) 1 1 of(r)

+Bf =0
f(r) or? rf(r) or




Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

1 azf(r) 11 af(r)
f(r) or? r f(r) o0
[TOMHOXWM BCe craraemMble ypaBHEHUSA Ha r2f (r)

821‘ N, ot
) v (rm)2 £ () =0
or? or
,El,anee B NepBOM CliaraeéMom 4vncrintesrib n 3HaMeHaTtes1b NOMHOXUM Ha

B,?, @ BO BTOpPOM — Ha B,
2Bfo°f(r) B of ()
B? or? Br or

+Bf =0

+(rB,)?f(r)=0

Torga
, 02 (r) L (1B )af(r)

(Br) 5(B.) (rB) f(r)=0

(rBr)




Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

, 041 (r) (1B )af(r)
o(rB,)? o(rBy)

I'IonyquHoe YpaBHEHNE ABINAETCA YpaBHEHNEM ClieayrLwero Tuna

+(rB,)* f(r)=0

(rB)

Xy +Xy +(x*=n?)y=0
KOTopoe npeacrasnseTr cobon ypaBHeHne beccens.

To eCTb Halle ypaBHeHUs ons pagmanbHOU COCTaBnsoLLEN NOTOKa
HenTpoHOB f (r) ABnaeTca ypaBHeHneM beccena oTHOCUTENLHO
aprymeHTa rB, (aenctBuTEnbHLIM aprymeHT) npyu n =0

CooTBeTCTBEHHO 06LLee pelleHne dyoem MMeThb B BUAE
F(r)=CJo(rB;) +C,Y,(rB;)

rae Jyo(rB,) — dyHkuuna beccensa nepsoro poga 0-ro nopsgka; Y,(rB,) —
dyHkuua beccena sBToporo poga 0-ro nopsgka; C, n C, —
NPON3BOSbHbIE KOHCTAHTHI.



Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

F(r)=CyJo(rBy) +CyYo (rB;)

O cBonctBax yHKUnM beccengd, B YaCTHOCTU, U3BECTHO, YTO Npu X—0
dyHkuna Y,(x) (BToporo poga 0-ro nopsgka) Bo3pactaeT Ao
OEeCKOHEeYHOCTM.

C Opyron CTOpPOHbI, p1U3n4eckoe CBOMCTBO NOTOKA HEUTPOHOB —
KOHEeYHOCTb B JTIOOOM TOYKEe S1EPHOro peakTopa.

B uenax obecnevyeHnsa aToro onusmyeckoro ycriosns Heobxoammo
npupaBHATL KOHCTaHThI C, K Hynto. Torga

f(r)=Co(rB,)
[1na onpeneneHna napameTtpa B, Bocnonb3yemcsa rpaHU4HbIMU
ycnosuamu f (R) =0, To ecTb

f (R)=CJy(RB,) =0

dyHKuma beccenst nepsoro poaa 0-ro nopsaaka npeacraBnsaeT cobon
nepuognyeckyto 3atyxarLlyro QyHKLUMIO.



Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

COOTBETCTBEHHO, TEOPETUYECKN CYLLECTBYET DECKOHEYHOE
KOMNMNUYECTBO TOYEK, KOTOPbIX PYHKUMSA Jo(X) paBHaA HYNO. 3TN TOYKM
bynem HasbiBaTb KOpHAMU hbyHKUMK Beccena (&, raen=1,23 ..))

Taknm obpa3om, Mbl CHOBa MOMNy4Yunn peleHne B Buae 6eCKoHe4YHoro
Pa3noXeHus B psif N0 COOCTBEHHbLIM (PYHKLMAM, COOTBETCTBYHOLLMM
COBCTBEHHbIM 3HAYEHNAM UCXOAHOIO YpaBHEHMS

f(r) = iOCnJo(er)

roe cobcTBeHHble 3HaYeHus B, onpeagenstoTcs Kak: By, =

n

[1o Tpaguuum onsa KpUTUYECKOro peakTopa orpaHNYMMCS TOSTbKO
OCHOBHbIMW CODCTBEHHbBIM 3Ha4YeHNeM U cCOOCTBEHHOW DyHKLIMEN

2,405
f(r):CJO(%rj, B, :i’ i

N MosSly4ymMm peLleHue Ana paguarbHOU COCTaBNAKOLWEN NOTOKa
HEUTPOHOB B UNJTUHAPNYECKOM FOMOreHHOM peakTope.




Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

OKoH4aTesnibHO 419 NPOCTPaHCTBEHHOrO pacnpeaesrieHMs NoToka
HeMTpPoHoB d(r, Z) B rOMOreHHOM LUUITMHAPUYECKOM peaKTope

byoem nmeTb
d(r,z) = CJO(Z’A'O5 rjcos(ﬁ zj
R H

30€ecCb, Kak 1 paHee, Mbl MOSTy4YnIn, YTo B KPUTUHECKOM COCTOSAHUN
HEWUTPOHHbLIN NOTOK, @, COOTBETCTBEHHO, 1 MOLHOCTb SiAEPHOrro
peakTopa MoXeT ObITb NMOOON (3aBUCUT OT NPOMN3BOSILHON
KOHCTaHTbI C).

Tak kak koHcTaHTa C onpeaensetr MakcumManbHoe 3Ha4YeHne
HENTPOHHOrO NOTOKa B LIEHTPE peakTopa, BBEJEeM BMECTO Hee

KOHCTaHTy @,
2.405 T
DO(r,2) =D, ’ r |cos| —z
(r2) =03 “0r oo 72




Kputndeckne pasmepbl Ans LMIIMHOPUYECKOTrO
rOMOreHHOro peaktopa

2.405 T
d(r,z)=D,J ’ r |cos| —z
(1) =3[ 220 oo 2]

Kpowle TOlo, Mbl NOJTYHUJTN BblpaXeHune and reoMeTpn4ecKkoro
napamMmeTpa, Kak CyMmmy pagunalJibHOro U akCmasibHoro reoMeTpmn4ecknx

napameTpa
2 2
(25 (2)
r H

KOTOPbIN U3 YCNOBUSA KPUTUYHOCTU (paBeHCTBa MaTepmanbHOro U
reoOMeTPUYECKOro napamMeTpoB) onpeaensieT KpUTUYECKUe pasmepbil
ONS UMNMHAPUYECKOro roMOreHHOro peaktopa 6e3 oTpaxkaTensi.




[OMOreHHbIe peakTopbl pasfnnyHon popmbl

[1o TOUN XXe MmeToauKe, KOTOPYH Mbl MCNONbL30Banu Ans
LUUITMHOPNYECKOro peaktopa, MOXHO MoSyYnTb PYHKLNK
NPOCTPaHCTBEHHOro pacnpeneneHus NoToka HEMTPOHOB U
reomeTpuyeckKkune napameTpbl 4115 peakTopoB Apyrux opm:

1. dopma — 6eckoHeYyHasi niaacmuHa

[eomeTpus: ogHOMepHas

OKCTpanonMpoBaHHbIe pasmepbl: WMpUHa — H

PacnpeneneHue notoka HeMTpoHoB: P(X) = D, cos(% xj

2
[eomeTpuyecknui napameTp: B? = (%)



[OMOreHHbIe peakTopbl pasfnnyHon popmbl

[1o TOUN XXe MmeToauKe, KOTOPYH Mbl MCNONbL30Banu Ans
LUUITMHOPNYECKOro peaktopa, MOXHO MoSyYnTb PYHKLNK
NPOCTPaHCTBEHHOro pacnpeneneHus NoToka HEMTPOHOB U
reomeTpuyeckKkune napameTpbl 4115 peakTopoB Apyrux opm:

2. dopma — npsiMoy20/1bHbIU napasinenenuned

[eomeTpus: TpexmMmepHas (fekapToBa cuctema KoopauHarT)

OKCTpanonMpoBaHHbIE pasmepbl: LUMPUHA — a; AnvHa — b; BbicoTa — ¢

PacnpeneneHvie noToka HENTPOHOB: O(X, Y, z) = cos(% xj cos(% y) cos(% zj

T T

2 2 2
FeomeTpuyeckuii napametp: B =(§j +(E) +(Ej



[OMOreHHbIe peakTopbl pasfnnyHon popmbl

[1o TOUN XXe MmeToauKe, KOTOPYH Mbl MCNONbL30Banu Ans
LUUITMHOPNYECKOro peaktopa, MOXHO MoSyYnTb PYHKLNK
NPOCTPaHCTBEHHOro pacnpeneneHus NoToka HEMTPOHOB U
reomeTpuyeckKkune napameTpbl 4115 peakTopoB Apyrux opm:

3. dopma — UUNTUHOP

[eomeTpus: gByXmMepHas (LunmHgpuyeckasa cuctema KoopamHar)

OKCTpanonMpoBaHHble pa3mMmepsbl: paanyc — R; Bbicota — H

PacnpeneneHne notoka HEUTPOHOB: D(r,z) = cDOJO(Z’LFZOS rjcos(% zj

2,405 ’
[eomeTpuyecknui napameTp: B? =( ’R j +(%)



[OMOreHHbIe peakTopbl pasfnnyHon popmbl

[1o TOUN XXe MmeToauKe, KOTOPYH Mbl MCNONbL30Banu Ans
LUUITMHOPNYECKOro peaktopa, MOXHO MoSyYnTb PYHKLNK
NPOCTPaHCTBEHHOro pacnpeneneHus NoToka HEMTPOHOB U
reomeTpuyeckKkune napameTpbl 4115 peakTopoB Apyrux opm:

4. dopma — chepa

[eomeTpuna: ogHOMepHasa (cdepunyeckasd cuctema KoopamHar)

OKCTpanonMpoBaHHbIe pasmepsbl: pagmyc — R

PacnpeneneHne notoka HEUTPOHOB: D(r) = @OEsin(% rj
ar

2
[eomeTpuyecknui napameTp: B? = (%)



